

最高检抗诉甘肃马玉林抢劫案获改判

以抢劫罪改判马玉林死缓，并限制减刑

□ 本报综合报道

据最高人民检察院网站消息，昨天，最高检重大犯罪检察厅厅长元明做客最高检厅长访谈时，披露了最高检抗诉的马玉林抢劫案的办理情况。

元明介绍，本案发生于2015年5月，原审被告人马玉林使用暴力抢劫被害人怡某红并致其死亡，检察机关以故意杀人罪、抢劫罪对马玉林提

起公诉，但一审法院仅认定马玉林男扮女装使用怡某红银行卡窃取其钱财的事实，以盗窃罪判处马玉林有期徒刑十年。甘肃省临夏回族自治州检察院提出抗诉，省检察院支持抗诉，省高级法院裁定驳回抗诉，维持原判。2022年8月8日，甘肃省检察院提请最高检按照审判监督程序提出抗诉。2023年11月10日，经最高检检委会审议，一致同意向最

高法提出抗诉。2024年1月31日，最高法指令甘肃省高级法院再审。12月13日，甘肃省高级法院依法公开宣判，以抢劫罪改判马玉林死缓，并限制减刑。

在本案办理过程中，最高检认真审阅全部卷宗，全面听取原现场勘察人员、审讯人员、法医及省、市检察院承办人等办案情况和意见，通过一线办案人员亲自讲述，了解到

一些案卷中未体现的案件细节。同时注重亲历性审查，先后两次提讯原审被告人马玉林，实地查看被害人所住小区、埋尸地等重要涉案场所，进一步增强了直观认识和判断。最高检着重围绕原判不予认定抢劫罪的理由、下级检察院提请抗诉的理由、马玉林无罪辩解等加强针对性审查，与最高检司法鉴定中心就其中的技术性证据问题一一反复沟

通，进一步释疑解惑。特别是认真贯彻落实应勇检察长批示要求，指导甘肃省检察院进一步做好相关补证工作，排除本案疑点。

元明指出，本案系被告人零口供案件，又无目击证人，案件的成功抗诉和改判，对如何通过间接证据定案、如何排除“合理怀疑”、如何利用技术性证据办理案件等具有重要指导意义。



四川纳溪：早茶香 采摘忙

2月10日，四川省泸州市纳溪区护国镇梅岭村“纳溪特早茶”种植基地内，茶农们穿梭在一垄垄茶树间忙着采摘新鲜的茶叶，茶园里一片繁忙景象。泸州市纳溪区是全球同纬度茶树发芽最早的区域之一，现已建成茶叶基地31.5万亩，年总产量达2.4万吨，培育出名优茶加工企业100余家，带动茶农人均增收3000余元。

本报综合报道

1月中国中小企业发展指数小幅上升

□ 据新华社报道

中国中小企业协会昨天发布的数据显示，2025年1月，中小企业发展指数为89.0，较去年12月上升0.1点。

从分项指数看，宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、劳动力指数、投入指数由降转升，较上

月分别上升0.4、0.4、0.3、0.1、0.1和0.4点。资金指数、效益指数较上月各下降0.1点。中小企业景气水平回升向好。

从分行业指数看，工业、交通运输业、房地产业、批发零售业、社会服务业、信息传输软件业指数由降转升，较上月分别上升0.1、0.4、0.2、

0.2、0.5和0.3点。建筑业、住宿餐饮业指数较上月各下降0.2点。行业运行稳中向好。

从分区域指数看，东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、88.1和81.0，东部、西部和东北地区指数分别较上月上升0.1、0.3和0.3点，中部地区指数与上月持平。

中国司法部原副部长刘志强被公诉

□ 据新华社报道

记者昨天从最高检获悉，司法部原党组成员、副部长刘志强涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由安徽省芜湖市人民检察院审查起诉。近

日，芜湖市人民检察院已向芜湖市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘志强享有的诉讼权利，并讯问了被告人刘志强，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人刘志强利用担任公安部国际

合作局局长，青海省副省长、省公安厅厅长，司法部党组成员、副部长，国家禁毒委员会委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

中消协发布2025年春节消费维权分析 点名张家界“两个菜要价844元”案例

□ 据新华社报道

中国消费者协会昨天发布2025年春节消费维权分析，餐饮消费、文化娱乐、电商网购、文旅出行等方面维权诉求较为集中。

中消协有关负责人表示，张家界“土家园”饭店联手出租车司机揽客，两个菜要价844元，价格远高于市场平均水平。这种定价行为不仅损害了消费者的经济利益，还破坏了公平竞争的市场环境。逢节必涨是供需矛盾下的正常现

象，但涨价应在合理范围。

过道加凳子、观众坐台阶，有的影院“超员”售票影响了观影体验，票价暴涨与硬件服务缩水形成反差，消费者隐性权益受到侵害，文娱、旅游等行业缺乏服务质量标准以及相关管理措施。

中消协建议，各地相关部门发布消费提示时，可通过政务平台发布“消费风险地图”，实时更新景区人流、餐饮投诉热点区域等信息。敦促各行业企业明示价格涨幅上限等，经营主体应切实做好价格公示，确保消费者对价格波动知情，减少矛盾纠纷。

苏州通报“化纤边角料制成被芯对外销售” 涉事企业已被查封扣押、立案调查

□ 本报综合报道

昨天，苏州市市场监督管理局就苏州市相关企业涉嫌将化纤织造企业产生的边角料制作成被芯对外销售的情况发布通报：

2月10日下午，关注到相关企业涉嫌将化纤织造企业产生的边角料制作成被芯对外销售的线索后，市、区两级市

场监管部门立即联合属地和相关部门进行现场核查，已对涉事企业采取固定证据、查封扣押、抽样检测、立案调查等措施。

苏州市市场监督管理局将持续对相关企业进行排查，依法严厉打击违法行为，坚决维护消费者合法权益和公平竞争市场秩序。欢迎社会各界监督，并通过12345、12315等各类渠道及时提供相关线索。

严惩利用网络敲诈勒索 最高法发布典型案例

(上接 A1)

有的人明知他人利用信息网络实施敲诈勒索，却仍提供资金、场所、技术等方面帮助。一起案例中，被告人贺某武与人共谋，购买IP地址非法搭建跨境网络专线，出售给缅甸某专门从事“裸聊”敲诈勒索犯罪的窝点，并雇佣技术人员对跨境网络专线进行维护，获利共计人民币857万余元。贺某武有坦白情节，认罪认罚，退缴违法所得，退赔被害

害人部分损失并取得谅解。法院对贺某武以敲诈勒索罪判处有期徒刑四年五个月。

最高法同时指出，有的敲诈勒索被害人因为害怕隐私暴露不敢报警，有的被害单位因自身存在问题怕被追责或影响生产经营不愿报警，导致一些犯罪行为没有被及时制止和打击。人民法院鼓励网络犯罪被害人在自身合法权益受到侵害时及时报案寻求公安、司法机关的帮助，勇于拿起法律武器与违法犯罪作斗争。